Вариант 3

ЧАСТЬ 1

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под номером выполняемого вами задания (А1—А36) поставьте так «X» в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.

А1. Эмбриология — наука, которая изучает

1) ископаемые остатки организмов

2) причины мутаций

3) законы наследственности

4) зародышевое развитие организмов

А2. Благодаря свойству молекул ДНК самоудваиваться

1) происходят мутации

2) у особей возникают модификации

3) появляются новые комбинации генов

4) передаётся наследственная информация к дочерним клеткам

A3. Каково значение митохондрий в клетке?

1) транспортируют и выводят конечные продукты биосин​теза

2) преобразуют энергию органических веществ в энергию АТФ

3) осуществляют процесс фотосинтеза

4) синтезируют углеводы

А4. Митоз в многоклеточном организме составляет основу

1) гаметогенеза
3) обмена веществ

2) роста и развития       4) процессов саморегуляции

А5. Многие грибы, бактерии питаются органическими веще​ствами мёртвых тел, поэтому их относят к группе

1) симбионтов
3) сапротрофов

2) хемотрофов
4) паразитов

А6. Каковы цитологические основы полового размножения организмов?

1) способность ДНК к репликации

2) процесс формирования спор

3) накопление энергии молекулой АТФ

4) матричный синтез иРНК

А7. Организм с генотипом, гетерозиготным по двум парам аллелей, —

1) АаВb        2)АаВВ     3) ааВВ     4) ААВb
А8. Сколько типов гамет образуется у гетерозиготного быка имеющего черный цвет шерсти (черный цвет доминирует нщ красным)?

1) один                     3)три

2) два
4) четыре

А9. Какая изменчивость возникает у организмов под влия​нием мутагенов?

1) соотносительная      3) групповая

2) генотипическая       4) возрастная

А10. Дрожжи обозначены на рисунке цифрой
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Al 1. Рост- стебля дерева в толщину происходит за счёт деления клеток

1) древесины
3) камбия

2) сердцевины
, 4) лубяных волокон

А12. Растения с параллельным жилкованием листьев, мочковатой корневой системой, стеблем соломиной относят к семейству

1) крестоцветных        3) лилейных

2) сложноцветных       4) злаков

А13. К какому типу относят животных, наружный скелет которых содержит хитин?

1) хордовых
3) моллюсков

2) членистоногих        4) кольчатых червей

А14. Позвоночные животные с трёхкамерным сердцем, тесно; связанные с водной средой, объединены в класс

1) пресмыкающихся

2) млекопитающих

3) земноводных

4) хрящевых рыб

А15. Кости скелета человека образованы тканью

1) эпителиальной        3) гладкой мышечной

2) соединительной      4) поперечнополосатой мышечной

А16. Наибольшую подвижность костей в скелете человека обеспечивают их соединения с помощью

1) суставов
3) хрящевых прокладок

2) сухожилий
4) надкостницы

А17. Какую роль играют тромбоциты в крови человека?

1) участвуют в её свертывании

2) переносят кислород

3) уничтожают бактерии

4) переносят питательные вещества

А18. В каком отделе мозга у человека находится центр пи​щеварения?

1) переднем
3) продолговатом

2) среднем
4) промежуточном

А19. У близоруких людей изображение фокусируется

1) перед сетчаткой

2) на сосудистой оболочке

3) на белочной оболочке

4) за сетчаткой

А20. Увеличение численного состава популяции определяется

1) высокой частотой мутаций

2) разнообразием составляющих ее организмов

3) популяционными волнами

4) преобладанием рождаемости над смертностью

А21. В процессе эволюции расселение вьюрков на разные острова Галапагосского архипелага привело к

1) образованию новых видов

2) обострению конкуренции между особями

3) усилению действия абиотических факторов

4) обострению межвидовой борьбы

А22. Какой пример характеризует приспособленность живот​ных к сезонным изменениям в природе?

1) Поиск акулами добычи в океане

2) Миграция перелетных птиц

3) Ночная активность летучих мышей

4) Движение створок раковины моллюска

А23. Какая из движущих сил эволюции человека имеет со​циальную природу?

') членораздельная речь     3) естественный отбор
2) изменчивость
4) наследственность

А24. Воздействие друг на друга организмов одного или разных видов относят к факторам

1) абиотическим
3) антропогенным

2) биотическим
4) ограничивающим

А25. В наземном биоценозе продуценты — это

1) животные
3) грибы

2) растения
4) бактерии-сапротрофы

А26. Почему загрязнение среды радиоактивными изотопа опасно для организмов?

1) нарушается механизм энергетического обмена

2) нарушаются биоритмы в природе

3) возрастает число мутантных особей

4) возрастает число инфекционных заболеваний

А27. При обратимой денатурации молекул белка происходит
1) нарушение его первичной структуры

2) образование водородных связей

3) нарушение его третичной структуры

4) образование пептидных связей

А28. В процессе биосинтеза белка молекулы иРНК переносят наследственную информацию из

1) цитоплазмы в ядро        3) ядра к митохондрии

2) одной клетки в другую   4) ядра к рибосомам

А29. У животных в процессе митоза, в отличие от мейоза образуются клетки

1) соматические

2) с половинным набором хромосом

3) половые

4) споровые

АЗО. Снижение яйценоскости кур при нарушении рациона кормления — пример изменчивости

1) комбинативной
3) соотносительной

2) модификационной
4) соматической

А31. Выберите формулировку закона гомологических рядов открытого Н.И, Вавиловым.

1) Расщепление по каждой паре генов идет независимо от других пар генов.

2) При моногибридном скрещивании в F2 идет расщепление
признаков по фенотипу 3:1.

3) Гены, расположенные в одной хромосоме, образуют одну  группу сцепления.

4) Генетически близкие виды и роды характеризуются сходными рядами в наследственной изменчивости.

А32. Гифы гриба, в отличие от корневых волосков,

1) поглощают из почвы воду и минеральные соли

2) выполняют функцию питания

3) состоят из множества клеток

4) синтезируют в клетках органические вещества

АЗЗ. Углеводы в организме человека откладываются в за​пас в

1) печени и мышцах        3) поджелудочной железе

2) подкожной клетчатке    4) стенках кишечника

А34. Давление на барабанную перепонку в ухе человека вы​равнивается с помощью структуры, обозначенной на рисунке буквой
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А35. Целостность вида обусловлена

1) сходными пищевыми потребностями

2) генетическим единством его особей

3) колебаниями численности его особей

4) связями между популяциями разных видов

А3б. К отрицательным последствиям создания плотин и во​дохранилищ на реках можно отнести

1) уменьшение численности хищных рыб

2) обогащение воды кислородом

3) нарушение нереста проходных рыб

4) снижение уровня воды

ЧАСТЬ 2

Ответы к заданиям этой части записываются в бланке от​ветов № 1 справа от номера задания В1—В8. Каждую букву "ли Цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с при​веденными образцами.

_ В заданиях В1—ВЗ выберите три верных ответа из шести, опишите выбранные цифры сначала в текст работы, а затем внесите их в бланк ответов № 1 без пробелов и других сим
В1.
Какими свойствами характеризуется модификационная изменчивость?

1) имеет массовый характер

2) имеет индивидуальный характер

3) не наследуется

4) наследуется

5) ограничена нормой реакции

6) размах изменчивости не имеет пределов Обведенные цифры запишите в бланк ответов в порядке возрастания (не более трёх цифр).

82.
Оптическая система глаза состоит из

1) хрусталика
4) жёлтого пятна сетчатки

2) стекловидного тела
5) роговицы

3) зрительного нерва
6) белочной оболочки
Обведенные цифры запишите в бланк ответов в порядке возрастания (не более трёх цифр).

83.
В пищевых цепях экосистем

1) часть содержащейся в пище энергии используется на жизнедеятельность организмов

2) часть энергии превращается в тепло и рассеивается

3) вся энергия пищи преобразуется в химическую

4) значительная часть энергии запасается в молекулах АТФ 
5) происходит колебание численности популяций

6) от звена к звену биомасса уменьшается

Обведенные цифры запишите в бланк ответов в порядке возрастания (не более трёх цифр).

При выполнении заданий В4—В6 установите соответствие между содержанием первого и второго столбцов. Впишите в таблицу цифры выбранных ответов, а затем получившуюся по​следовательность цифр перенесите в бланк ответов № 1 бел пробелов и других символов.

В4. Установите соответствие между характеристикой растения и семейством, к которому оно принадлежит.

ХАРАКТЕРИСТИКА РАСТЕНИЯ

A) число частей цветка кратно пяти
 Б) органы большинства растений со​держат ядовитые вещества

B) плоды — ягода или коробочка

Г) чашелистики и лепестки располо​жены взаимно перпендикулярно 
Д) плоды — стручки или стручочки

СЕМЕЙСТВО

1) крестоцветные

2) паслёновые

В5. Установите соответствие между характеристикой клеток крови человека и их принадлежностью к определённой группе.

ХАРАКТЕРИСТИКА

A) не имеют постоянной формы 
Б) не содержат ядра

B) содержат гемоглобин

Г) имеют форму двояковогнутого диска 
Д) способны к активному передвижению 
Е) способны к фагоцитозу
ГРУППА КЛЕТОК

1) эритроциты

2) лейкоциты

В6. Установите сходство между внешним строением плодов и семян растений и способом их распространения

ВНЕШНЕЕ СТРОЕНИЕ ПЛОДОВ И СЕМЯН

A) сочный околоплодник 
Б) наличие крючочков

B) наличие парашютиков 
Г) наличие крылаток

     Д) кожура яркой окраски 
СПОСОБ РАСПРОСТРАНЕНИЯ

1) животными

2) ветром

	А
	Б
	В
	Г
	д

	
	
	
	
	


При выполнении заданий В7—В8 установите правильную по​следовательность биологических процессов, явлений, практиче​ских действий. Запишите в таблицу буквы выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов.

В7. Установите последовательность перемещения пищи, поступившей в пищеварительную систему человека.

A) глотка
Д) пищевод

Б) толстая кишка
Е) прямая кишка

B) желудок
Ж)двенадцатиперстная кишка
Г) ротовая полость

В8. Установите последовательность процессов при возник​новении жизни на Земле.

A) возникновение ядра в клетке

Б) образование коацерватов

В) образование наружной мембраны в первичной клетке 
Г)  образование органических соединений

ЧАСТЬ 3

Для ответов на задания этой части (C1—С6) используйте бланк ответов № 2. Запишите сначала номер задания (С1 и т. д.), затем ответ к нему. На задание С1 дайте крат​кий свободный ответ, а на задания С2—С6 — полный разверну​тый ответ.

С1. Какие процессы поддерживают постоянство химическо-f го состава плазмы крови человека?

С2. Какие элементы строения клеточной мембраны живот-1 ной клетки обозначены на рисунке цифрами 1, 2, 3 и какие! функции они выполняют?
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СЗ. Назовите основные признаки строения и жизнедеятельности бактерий. Приведите не менее 4 особенностей.

С4. Большая часть видов птиц улетает на зиму из северных районов, несмотря на их теплокровность. Укажите не менее 3 факторов, которые являются причиной перелётов этих животных.
С5. В каких случаях изменение последовательности нуклеотидов ДНК не влияет на структуру и функции соответствующего белка?

Сб. Используя рисунок, определите, какие признаки плодов томата (темная или светлая окраска, грушевидная или шаровидная форма) доминируют; каковы генотипы родителей, генотипы и фенотипы гибридов F, и F2. Составьте схему решения задачи. Гены обоих признаков не сцеплены.

Ответы.

Ответы: А: 

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31

	4
	4
	2
	2
	3
	1
	1
	2
	2
	4
	3
	4
	2
	3
	2
	1
	1
	3
	1
	4
	1
	2
	1
	2
	2
	3
	3
	4
	1
	2
	4


	32
	33
	34
	35
	36

	3
	1
	4
	2
	3


	В1
	В2
	В3
	В4
	В5
	В6
	В7
	В8

	135
	125
	126
	22211
	211122
	11221
	ГАДВЖБЕ
	ГБВА


С1: 1) процессы в буферных системах поддерживают реакцию среды (рН) на постоянном уровне; 
2) осуществляется нейро-гуморальная регуляция химического состава плазмы.
С2: Элементы ответа:

1) 1 — молекулы белков, они выполняют функции: структурную, рецепторную, ферментативную, транспортную и др.;

2) 2 — бимолекулярный слой липидов, основа кле​точной мембраны, отграничивает внутреннее со​держимое клетки и обеспечивает избирательное поступление веществ;

3) 3 — гликокаликс (гликопротеидный комплекс), обеспечивает объединение сходных клеток в тка​ни, выполняет сигнальную функцию.

С3: Элементы ответа:

1)
бактерии — доядерные организмы, не имеющие оформленного ядра и многих органоидов;

2)
по способу питания бактерии — гетеротрофы и автотрофы;

3)
высокая скорость размножения путём деления;

4)
анаэробы и аэробы;

5)  неблагоприятные условия переживают в состоянии спор.

С4: Элементы ответа:

1)
пищевые объекты насекомоядных птиц становятся недоступными для добывания, т. к. прячутся на зимовку;

2)
ледовый покров на водоемах и снеговой покров на земле лишают пищи растительноядных птиц;

3) изменение   продолжительности   светового дня уменьшает длительность кормодобывающей деятельности.

С5: Элементы ответа:

1)
если в результате замены нуклеотида возникает другой кодон, кодирующий ту же аминокислоту;

2)
если кодон, образовавшийся в результате замены нуклеотида, кодирует другую аминокислоту, но со сходными химическими свойствами, не изменяющую структуру белка; антикодоны молекул тРНК:
ГУ Г, ЦЦГ, УЦА, AAA;

3)  аминокислотная последовательность: гис-гли-сер-фен.

С6: Схема решения задачи включает:

1)
темные плоды томата и их шаровидная форма — доминантные признаки; генотипы родителей (Р): ААВВ (гаметы АВ) и aabb (гаметы ab);

2)
генотип F, — АаВb — темные шаровидные плоды (гаметы АВ, Ab, аВ, ab);

3)
генотипы F2: 9 А_В_ — тёмные шаровидные; 3 A_bb — тёмные грушевидные; 3 ааВ_ — светлые шаровидные; 1 aabb — светлые грушевидные.
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